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ОСНОВНІ МЕТОДОЛОГІЧНІ АСПЕКТИ ВОЄННО-ЕКОНОМІЧНОГО  
ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ОБОРОНОЗДАТНОСТІ ДЕРЖАВИ: ТЕОРІЯ ТА ПРАКТИКА 

У статті авторами розкриті основні методологічні аспекти воєнно-економічного забезпечення обо-
роноздатності держави, в рамках теоретичних основ її формування та практичних оцінок рівнів достат-
ності її складових за показниками впливу факторів притаманних кожній складовій. Вивчення та аналіз 
стану питання щодо розуміння терміну обороноздатність держави показує наявність декілька різних по-
глядів щодо його тлумачення. З одного боку ці погляди пов’язані з напрацюваннями радянських науковців, з 
іншого є спроби деякими авторами трансформації його до сучасних реалій. За яких термін обороноздат-
ність трактується як поєднання двох складових: оборонного потенціалу держави та зовнішньополітично-
го потенціалу держави. Сучасні умови розвитку України достатньо чітко дозволяють розставити акцен-
ти на більш важливих питаннях процесу забезпечення необхідного рівня обороноздатності країни. Ситуа-
ція, що склалася в країні показує, що воєнно-економічні складові обороноздатності є одними з ключових 
елементів її формування. Проведені авторами дослідження дозволили визначити основні методологічні 
аспекти забезпечення обороноздатності для будь-якої країни, та показують, що обороноздатність дер-
жави ґрунтується на декілька складових, основними з яких є її воєнний та економічний потенціал, а, так 
званий, зовнішньополітичний потенціал є фактором, який тим чи іншим чином впливає на рівень обороноз-
датності. Найбільшої уваги в статті надається воєнно-економічному напрямку досліджень як одному із 
основних. Проведені практичні розрахунки за допомогою методу кореляційно-регресійного аналізу та екс-
пертних методів показують важливості кожної складової в загальному рівні обороноздатності країни, а 
також ступені впливу тих чи інших факторів на них. 

Визначенні в статті основні аспекти забезпечення обороноздатності держави повинні стати осно-
вою побудови методології формування обороноздатності країни, отримані результати можуть бути ко-
рисними для науковців та спеціалістів системи стратегічного планування розвитку складових сил оборони 
з метою вибору найбільш раціональних шляхів їх розвитку та формування пріоритетів забезпечення оборо-
ноздатності країни. 

Ключові слова: обороноздатність держави, воєнно-економічне забезпечення обороноздатності дер-
жави, складові сил оборони, воєнний потенціал, економічний потенціал, науково-технічний потенціал, соці-
альний потенціал, моральний потенціал. 

Вступ 

Постановка проблеми. Порушення недотор-
каності України завдало значних втрат її економіці, 
доброту населення та акцентувало увагу керівницт-
ва держави до проблем підвищення рівня обороноз-
датності країни [1–4]. Україна, сьогодні, ще не огов-
тавшись від втрат попередніх років, змушена актив-
но вишукувати раціональні рішення протидії новим 
ризикам та загрозам. 
Сучасні, складні умови розвитку ЗС України, доста-
тньо напружена зовнішньополітична обстановка в 
світі та навколо України вимагають від керівництва 
ЗС України та керівництва держави постійного при-
йняття складних та відповідальних рішень щодо 
реалізації заходів зміцнення обороноздатності Укра-
їни, з метою збереження її недоторканості та нако-

пичення такого потенціалу, який би дозволив давати 
достатню відсіч імовірним противникам. 

Підготовка держави до війни одна із найскладні-
ших проблем сучасного воєнного будівництва. Особ-
ливої актуальності ця проблема набуває в умовах не-
прихованої агресії іншої держави, яка призвела до 
тимчасової окупації частини території України (Авто-
номна республіка – Крим), та розпалювання збройного 
конфлікту в східних її регіонах, який триває понад три 
роки. Сучасні умови розвитку України вимагають від 
керівництва держави пошуку раціональних шляхів 
вирішення питань забезпеченості матеріальними та 
фінансовими ресурсами силових структур та відомств 
держави, які задіяні для виконання завдань оборони 
держави. Триваючий на території України воєнний 
конфлікт ставить перед державою завдання достатньо-
го та безперебійного фінансування воєнних витрат. 
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Постійні зміни характеру політичних цілей різ-
них країн по відношенню до України, зміни форм та 
способів ведення збройної боротьби, значне зростан-
ня рівня сучасної зброї обумовлюють можливості 
виникнення різних за масштабами війн та воєнних 
конфліктів як навколо України, так і в усьому світі. 
Нестабільність обстановки у світі, показує, що навіть 
за достатнього розвитку системи колективної безпеки 
у світі, ніхто з країни не захищений повною мірою 
навіть від випадків захоплення однією країною час-
тини території іншої. Наявність постійних загроз без-
пеці країн, не залежно від її статусу у світі, значно 
підвищує необхідність завчасної підготовки економі-
ки країни та її силової складової до стійкого функціо-
нування в умовах сучасної війни [1–12]. 

Постійний розвиток складових сил оборони та 
основного їх елементу – Збройних України, є шля-
хом найбільш економного витрачання державних 
коштів, за умов урахування показників можливого 
відверненого збитку. Витрачені на Збройні Сили 
України мільйони сьогодні, збережені мільярди в 
найближчому майбутньому [4]. Нажаль, Україна в 
цьому переконалася, тільки після власних помилок 
та прорахунків щодо забезпечення розвитку обо-
ронної сфери. 

Аналіз останніх досліджень, публікацій та ряду 
документів свідчить про зростання уваги керівництва 
держави щодо розвитку оборонної сфери [1–12]. Сьо-
годні активно пропогандується перехід до забезпечен-
ня оборонної складової держави ресурсами не за за-
лишковим принципом, як було раніше, а з урахуван-
ням наявних, реальних потреб [1–9]. Але питання об-
сягів витрачання ресурсів в умовах безперервного за-
стосування частин та підрозділів ЗС України для вирі-
шення бойових завдань на Сході, а також в умовах 
зростання загроз з південного (Кримського) напрямку 
є одним із найактуальніших питань сьогодення. Засто-
сування частин та підрозділів ЗС України та постійна 
напруженість обстановки навколо держави зумовлю-
ють необхідність більш поглибленого вивчення питань 
формування та забезпечення обороноздатності держа-
ви з урахуванням сучасних реалій розвитку України. 
Одним із головних напрямків подальших досліджень 
щодо формування та забезпечення необхідного рівня 
обороноздатності держави є визначення методологіч-
них основ її формування з урахуванням досвіду попе-
редніх досліджень, але й з адаптацією їх до сучасних 
умов розвитку України. 

Тому метою статті є визначення основних ме-
тодологічних аспектів забезпечення обороноздатно-
сті держави за воєнно-економічним напрямком. 

Виклад основного матеріалу 

Одними із сучасних прикладів функціонування та 
розвитку держав під час ведення війни є Ізраїль та те-
перішня Україна. Ці приклади достатньо міцно викар-
буються в історії та будуть вивчатися наступними по-

коліннями. Сучасна війна є складним історичним та 
військово-політичним явищем, вона є логічним продо-
вженням політики силовим шляхом, тобто війна без-
посередньо підпорядкована політиці та політичні цілі 
мають безпосередній вплив на підготовку та ведення 
війни. Якщо у політичних сил держави, які перебува-
ють у її керівництві, безпека країни є головним пріори-
тетом розвитку держави, тоді треба завчасно готовити-
ся до оборони держави. Матеріальною основою обо-
рони та ведення війни є економіка. Вона впливає на 
масштаби і тривалість воєнних дій та їх напруженість. 
Для ведення збройної боротьби необхідні Збройні Си-
ли, а для їх утримання значні людські, матеріальні та 
фінансові ресурси, обсяги яких залежать від рівня еко-
номічного розвитку країни. Війна є неподільною час-
тиною політики. Основою війни є збройна боротьба, 
яка являє собою сукупність воєнних дій для досягнен-
ня політичних цілей. 

Існуючі умови розвитку України загострили 
проблеми економічного забезпечення власних 
Збройних Сил, але завдали поштовх щодо розуміння 
необхідності їх наявності в достатній чисельності та 
з відповідним рівнем готовності виконувати завдан-
ня оборони держави. Однією із головних проблем в 
умовах застосування частин та підрозділів ЗС Укра-
їни є проблема ефективного використання обмеже-
них ресурсів, які виділяються на розвиток збройних 
сил. Сьогодні, будь-яке рішення пов’язане з раціо-
нальним використанням економічних ресурсів дер-
жави є достатньо важливим та необхідним для пода-
льшого розвитку держави та її збройних сил, особ-
ливо в умовах коли щодня 7-10 млн. грн. необхідні 
для забезпечення ведення антитерористичної опера-
ції (АТО), тобто тільки 3-5 млрд. грн. в рік витрача-
ються на матеріальні ресурси для застосування час-
тин та підрозділів ЗС України на її сході. А також 
близько 2-3 млрд. грн. щорічно для відновлення за-
недбаної системи підготовки держави до війни. Тоб-
то практично 20–25 % державних коштів, які виді-
ляються на оборону йдуть не на розвиток їх силових 
структур, а на підтримання їх у стані напруженості. 

Тому зростання економічних основ обороноздат-
ності держави не можливо сьогодні уявити без ретель-
ного аналізу проблем завчасної воєнно-економічної 
підготовки держави до війни та достатності забезпе-
чення воєнних потреб. Підготовка до війни (конфлік-
ту) в сучасних умовах вимагає високої ступені готов-
ності та завчасної часткової або повної мобілізації на-
ціональної економіки держави з подальшим переве-
денням її на режим функціонування під час воєнного 
стану. Одним із основних шляхів підвищення бойових 
можливостей ЗС є підтримання воєнно-технічної пере-
ваги над ймовірним противником. Вирішення такого 
завдання передбачає активне впровадження в систему 
оборонного планування методів прогнозування та 
комплексного вирішення основних проблем будівниц-
тва та розвитку ЗС України. Одним з перспективних 
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методів планування є метод програмно-цільового пла-
нування, який використовується та удосконалюється в 
провідних країнах світу. Україна потребує сьогодні 
подальшого удосконалення методів економічного за-
безпечення воєнного будівництва, розроблення довго-
строкових перспективних планів та програм розвитку 
ЗС України. Недосконалості функціонування системи 
оборонного планування, незбалансованість її з систе-
мою бюджетного планування держави негативно від-
биваються на результатах виконання програм та планів 
розвитку ЗС України. Удосконалення сучасних аспек-
тів воєнно-економічного планування розвитку ЗС 
України та механізмів реалізації цих планів та програм 
повинно здійснюватися на основі потреб ЗС, але з ура-
хуванням економічних можливостей держави щодо їх 
задоволення. Ефективний розвиток ЗС України мож-
ливий тільки за реалізації в процесах планування їх 
розвитку принципів, які базуються на тому, що осно-
вою є потреби ЗС України, а економіка є обмежуючим 
фактором. 

Сьогодні функціонування ЗС України супрово-
джуються різким зростанням воєнних потреб та наяв-
ністю ризиків втрати чи знешкодження економічних 
об’єктів держави (захоплення території, завдання шко-
ди підприємствам, вивезення з захоплених територій 
корисних копалин, підприємств, матеріальних та духо-
вних цінностей тощо). Захоплені Росією території 
України, вже за попередніми висновками європейсь-
ких та українських експертів за три роки завдали збит-
ків економіці України в розмірах біля 1–1,5 її ВВП, та 
ще такі ж приблизно витрати будуть необхідні для 
відновлення захоплених територій у разі їх повернення 
Україні в найближчому майбутньому. Тобто стає зро-
зуміло, що ступінь готовності держави до війни (конф-
лікту) визначається не тільки рівнем розвитку озбро-
єння та військової техніки (ОВТ), кількістю матеріаль-
но-технічних засобів, рівнем забезпеченості фінансо-
вими ресурсами а й тим, як забезпечена мобілізаційна 
готовність економіки в цілому, тобто її здатністю стій-
ко функціонувати в сучасній війні. Успішне виконання 
основних воєнно-економічних завдань, які постають 
перед державою, більш за все залежить від якості ор-
ганізації воєнно-економічної діяльності на усіх рівнях 
розвитку збройних сил та високої ефективності управ-
ління економікою держави як у мирний, так і воєнний 
час. Ефективне вирішення сучасних політичних цілей 
держави, які постають перед Україною сьогодні не 
можливе без підтримання обороноздатності України 
на рівні достатньому для ефективної протидії існую-
чим та ймовірним загрозам. Достатність обороноздат-
ності держави забезпечить захищеність її національних 
інтересів та територій.  

Обороноздатність держави безпосередньо за-
лежить від стану її ЗС та визначається їх бойовою 
здатністю виконувати поставлені завдання щодо 
захисту та оборони держави. Тобто обороноздат-
ність держави можна відображати в матеріальних, 

духовних силах та засобах, які виділяє держава для 
задоволення воєнних потреб. Обсяги цих сил і засо-
бів визначаються економічним, науково-технічним, 
соціальним та морально-духовним потенціалами 
держави (рис. 1). 

У загальному вигляді потенціал визначається 
як сили, засоби та джерела, які є в наявності та мо-
жуть бути мобілізовані для досягнення визначених 
цілей, або виконання будь-яких завдань. Потенціал 
відображає максимальні можливості держави, тобто 
він охоплює як реально наявні сили та засоби (реалі-
зовані) так і можливі, ще не реалізовані можливості, 
якими володіє держава, але не використовує для 
вирішення поставлених завдань. Нереалізовані мож-
ливості держава передбачає використовувати у від-
повідних умовах розвитку ситуації, що складається 
навколо неї. Таким чином, оцінка рівня реалізації 
будь-якого із потенціалів характеризує ступінь його 
впливу на загальну оцінку обороноздатності держа-
ви, тобто кожний з потенціалів тим чи іншим чином 
як фактор впливає на кінцевий, очікуваний резуль-
тат рівня обороноздатності держави (рис. 1). 

Однією з головних складових обороноздатності 
держави є її економічний потенціал Економічний 
потенціал характеризує національну економіку 
України з боку наявних можливостей для виробниц-
тва необхідних державі матеріальних ресурсів. 

Ці можливості визначаються робочою силою та 
засобами виробництва, які є основними структур-
ними елементами економічного потенціалу. Еконо-
мічні умови розвитку держави є основою розвитку 
країни як держави. Основними елементами економі-
чного потенціалу є: населення країни як джерело 
трудових та мобілізаційних ресурсів (чисельність, 
професійність, культурно-технічний рівень, розта-
шування); національні багатства – накопичені мате-
ріальні цінності (запаси матеріальних засобів, май-
но; ресурси тощо); промисловість та її галузі (рівень 
техніки та технологій, потужності галузей виробни-
цтва тощо); сільське господарство (матеріально-
виробнича база, джерела продовольства для ЗС та 
населення, розвиток агропромислового комплексу 
тощо); інфраструктура як сукупність матеріальних 
об’єктів національної економіки (шляхи сполучен-
ня, транспортні засоби, засоби зв’язку та інформа-
ційні засоби, торгівля тощо); технічна база управ-
ління економікою (засоби адміністративно виробни-
чого зв’язку, автоматизовані системи управління, 
засоби транспортування тощо). 

Економічний потенціал визначається усією су-
купністю умов, які впливають на реалізацію особис-
тих та матеріальних факторів виробництва (спеціа-
лізація виробництва; зовнішньоекономічні зв’язки; 
наявність та розміщення виробничих сил). Економі-
чні умови є головною характеристикою розвитку 
держави, не залежно від того який вплив здійсню-
ють політичні та інші умови її розвитку. 
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Рис. 1. Основні елементи методичного апарату формування обороноздатності держави 

У загальному випадку, економічний потенціал 
відображає можливості держави наявні та можливі. 
Якщо необхідна оцінка стану економічного потенці-
алу держави у визначений час, то такою характерис-
тикою є реалізований економічний потенціал, або 
економічні потужності держави, тобто це інформа-
ція про реально реалізовану у цей час частину еко-
номічного потенціалу держави. Ця характеристика 
містить у собі інформацію про наявний обсяг виро-
бництва матеріальних ресурсів та ефективність їх 
використання, які оцінюються за показниками: ВВП 
країни; часткою доходної частини бюджету; обсяга-

ми виробничих фондів; чисельністю робочої сили; 
показником задоволення потреб держави та насе-
лення щодо найважливіших видів продукції тощо. 

Можливий економічний потенціал – це ті мож-
ливості, які має держава у резерві та може їх вико-
ристати у разі загострення воєнно-політичної обста-
новки в державі та навколо неї. За оцінками експер-
тів, сьогодні України для вирішення проблемних 
питань на сході України задіяла тільки 4–7% свого 
можливого економічного потенціалу 

Значний вплив на економічні потужності держави 
здійснює соціально-правовий статус держави та соціа-
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льно-економічна побудова суспільства держави. Він 
впливає не тільки на ступінь реалізації потенційних 
можливостей економіки держави у ході її розвитку, але 
й визначає характер, закономірності, механізм функці-
онування економіки та можливості мобілізувати й 
ефективно використовувати сили та засоби суспільства 
для досягнення визначених державою цілей її подаль-
шого розвитку. Від соціально-економічної побудови 
суспільства держави залежать стійкість функціонуван-
ня її економіки в різних умовах зовнішньої обстановки 
навколо держави, здатність витримувати труднощі та 
прот

 

ні дл

ТП д

лістів різних 
галу

 в інтересах 
підв

в

идіяти можливим загрозам. 
Обороноздатність держави має достатню міц-

ність тільки за умов достатньої захищеності її від 
зовнішніх загроз, тому однією із головних її завдань 
є своєчасне та повне забезпечення озброєнням та 
військовою технікою, матеріальними та фінансови-
ми ресурсами власних збройних сил. Вирішенням 
цього завдання повинна займатися воєнна економіка 
держави, шляхом досліджень питань воєнно-
економічної безпеки та воєнно-економічного потен-
ціалу держави, тобто здатності держави забезпечити 
в економічному відношенні військові потреби. Під-
тримання достатнього рівня воєнно-економічної 
безпеки та воєнно-економічного потенціалу держави 
є предметом турбування керівництва держави та 
результатом проведення його воєнно-економічної 
політики. Діяльність керівництва держави повинна 
бути спрямована на те, щоб з одного боку не допус-
тити зниження їх рівня, як загрози зниження її обо-
роноздатності, а з іншого – перевищення оборонних 
витрат завдасть шкоди економічному зростанню 
держави та, в подальшому, через зниження економі-
чних можливостей розвитку держави, рівню її обо-
роноздатності. Війну можна програти ще не почав-
ши із-за високого оборонного бюджету, якщо він не 
відповідає платіжній спроможності населення та 
рівню розвитку держави в цілому. Якщо умови роз-
витку держави складаються так, що виникає необ-
хідність її захисту від зовнішніх загроз, тоді основ-
ною стає вимога щодо максимального напруження 
та підпорядкування усіх видів ресурсів воєнним ці-
лям. Частина економічного потенціалу держави, яка 
може використовуватися для задоволення воєнних 
потреб за умов максимального напруження матеріа-
льних, людських та фінансових ресурсів держави 
складає його воєнно-економічний потенціал (ВЕП). 
ВЕП характеризує воєнно-економічні можливості 
держави, які безпосередньо можуть бути використа-

я зміцнення обороноздатності та ведення війни. 
Один із найсильніших впливів на створення та 

зміцнення обороноздатності держави здійснює нау-
ково-технічний потенціал (НТП) (рис. 1). Під НТП 
держави розуміють здатність та готовність науки та 
техніки ефективно вирішувати наявні та перспекти-
вні завдання, які постають перед суспільством дер-
жави. До Н ержави належать системи науково-

дослідних, конструкторських, проектно-
технологічних організацій та установ. Діяльність 
цієї системи повинна забезпечуватися відповідними 
матеріальними та фінансовими ресурсами, а також 
необхідною інформацією. Здатність та готовність 
науки та техніки ефективно вирішувати завдання 
зміцнення обороноздатності держави, відповідно до 
сформованих керівництвом потреб, характеризуєть-
ся величиною воєнний НТП. Сучасні реалії показу-
ють, що нестабільність ситуації в країні протягом 
останнього десятиріччя, низький рівень забезпече-
ності негативно вплинули на рівень НТП країни. 
Щорічно 3–5 % найталановитіших спеціалісті різних 
галузей досліджень залишають країну в пошуках 
достатності забезпеченості та захищеності. У порів-
нянні з початком років незалежності існуючий нау-
ково-технічний потенціал України знизився практи-
чно в 2–3 рази, що негативно відбивається і на про-
цесах розвитку ЗС України та зміцнення її обороно-
здатності. Сьогодні вкрай необхідно створити умови 
ефективного нарощування рівня НТП країни, шля-
хом зацікавлення науковців та спеціа

зей щодо розвитку власної країни. 
Обороноздатність держави залежить не тільки 

від рівня розвитку воєнної науки та від конкретних 
досліджень, які безпосередньо проводяться різними 
науковими установами в інтересах ЗС України, але й 
від можливостей науки в цілому впливати на воєнну 
справу. Тобто, стан розвитку науки в державі, від-
криття вчених, науково-технічні досягнення визна-
чають рівень обороноздатності держави разом з ін-
шими її потенціалами. Воєнний НТП – це частина 
НТП держави, яка використовується

ищення її обороноздатності. 
Важливим якісним показником воєнного НТП є 

рівень організації науки, у тому числі планування 
наукових досліджень  державному масштабі. Ма-
теріальною основою воєнного НТП є науково-
дослідні та дослідно-конструкторські установи, які 
спеціально працюють над вирішенням воєнних про-
блем. Загальна система воєнно-наукових досліджень 
призначена виконувати ряд завдань, таких як: оці-
нювати останні досягнення науки з боку можливого 
їх використання в воєнній справі; прогнозувати по-
дальші перспективи розвитку воєнної справи в ці-
лому, а також окремих видів ОВТ, способів бойових 
дій, процесів управління військами; прогнозувати 
найближчі перспективи розвитку воєнної справи, 
планувати та оцінювати діяльність проектних орга-
нізацій; виробляти тактико-технічні вимоги до зраз-
ків ОВТ тощо. Кількісними показниками воєнного 
НТП є інформаційна та матеріально-технічна забез-
печеність науки, чисельність та рівень підготовки 
наукових кадрів, які здатні успішно вирішувати 
складні завдання наукових досліджень. Інтенсивне 
використання воєнного НТП в інтересах оборони 
держави, його розвиток та удосконалення вимагає 
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достатньо значних матеріальних та фінансових ви-
трат. Тому проблема економічності витрачання ре-
сурсів знаходиться в прямій залежності від ефекти-
вності планування та управління, які забезпечують 
отримання максимального ефекту від наукових до-
слідж
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під час оцінювання впливу факторів на воєнний по-

ень та технічних розробок. 
Обороноздатність держави має не тільки мате-

ріально-технічну, а й соціальну складову. Сутність 
та тенденції розвитку суспільства безпосередньо 
впливають на розвиток держави в цілому. Обороно-
здатність держави є взаємозале

льного потенціалу (рис. 1). 
Соціальний потенціал (СП) – це можливості та 

готовність суспільства держави під керівництвом 
уряду розвивати державу та задовольняти її потреби 
щодо зміцнення її обороноздатності. Одними з го-
ловних складових СП є: національні відносини; мо-
жливості населення; стан забезпеченості населення; 
стан та доступність освіти тощо. Однією із важ

анок соціального потенціалу є уряд країни. 
З історичного досвіду відомо, що якою б не бу-

ла високо розвинута економіка країни, але перемога 
у війнах дуже часто залежала від моральної готов-
ності населення захищати свою країну, тобто від 
духовних можливостей та готовності населення до 
сумісних дій, які підпорядковані досягненню певної 
цілі. Ці можливості населення характеризуються 
величиною морального потенціалу держави, який 
являє собою у воєнному відношенні – ступінь духо-
вної готовності та здатності населення та армії ви-
тримувати випробування сучасної війни та мобілі-
зовуватися для досягання перемоги в ній. Важливим 
джерелом морального духа населення та армії є сус-
пільно-політичний лад, який знаходить своє практи-
чне відображення в політиці, яка проводиться дер-
жавою, та в цілях, які переслідує кожна

ючись або приймаючі участь у війні. 
Але моральний фактор у воєнній справі пови-

нен розглядатися в тісному взаємозв’язку із техніч-
ним оснащенням ЗС України. Технічне оснащення 
військ (сил) здійснює визначальну дію на моральний 
стан війська та відіграє одну з найважливіших ролей 
під час бойових дій. Сучасні умови розвитку держа-
ви високий рівень розвитку матеріально-технічної 
забезпеченості ЗС, технічна досконалість ОВТ уже в 
мирний час є одним із головних критеріїв їх бойової 
готовності та достатнього моральног

ладу ЗС та населення в цілому. 
Сукупність елементів, які складають матеріа-

льні та духовні можливості держави, визначають 
його воєнний потенціал (ВП), який характеризує 
можливості держави утримувати та удосконалювати 
ЗС, підвищувати їх боєздатність, поповнювати на-
вченими кадрами, забезпечувати сучасним ОВ

ми матеріальними засобами у мирний час. 
Основними складовими ВП є: кількість та якість 

ОВТ; забезпеченість військ матеріальними та фінан-

совими ресурсами відповідно до потреб; кількість 
особового складу; морально-психологічна готовність 
особового складу; підготовленість особового складу 
до вирішення завдань за призначенням (виучка); на-
явність навчених та готових до мобілізації резервів; 
структура ЗС з погляду співвідношення військової 
техніки та особового складу в них, відповідність ор-
ганізаційних форм вимогам сучасної війни; рівень 
розвитку воєнного мистецтва та розроблення воєнної 
доктрини держави, ступінь їх відповідності реальній 
дійсності та вимогам воєнної практики; ступінь під-
готовленості командних кадрів, та їх вміння управля-
ти військами; рівень бойово

і можливості держави. 
ВП визначається розміром тих сил та засобів , 

які держава вже надала з своїх сукупних можливос-
тей на воєнні цілі, та обсягом тих сил та засобів, які 
держава може ще додатково надати для вирішення 
воєнних завдань за умови максимального напру-
ження усіх свої ресурсів. Обидва показника безпо-
середньо залежать від можливостей держави в еко-
номічній, науково-технічній та морально-політичній 
сферах. Воєнний потенціал держави здійснює най-
більший вплив на показник рівня обороноздатності 
держави, та знаходиться в тісному взаємозв’язк  з 
економічним, науково-технічним, соціальним

льним (духовним) потенціалами держави. 
Обороноздатність характеризується реалізова-

ною частиною воєнного потенціалу, та являє собою 
сукупність виділених державою на визначений пері-
од сил та засобів, які призначені для задоволення 
оборонних потреб. В залежності від зовнішніх та 
внутрішніх умов розвитку, держава регулює обсяги 
сил та засобів, а відповідно й показник рівня її обо-
роноздатності. Рівень обороноздатності держави

осередньо залежить від рівня зовнішніх загроз. 
В табл. 1 наведені резуль
нків за тематикою статті. 
В наведеній таблиці наведені результати розра-

хунків коефіцієнтів важливості складових обороно-
здатності держави та впливів їх факторів на загальні 
показники за складовими. Розрахунки здійснювали-
ся методами кореляційного та регресійного аналізу, 
а також експертними методами. Наявність обмеже-
них обсягів та неоднозначність статистичної інфор-
мації щодо оцінювання впливу основних факторів 
на показники потенціалів як складових оборонозда-
тності створила передумови до необхідності засто-
сування для оцінювання декілька методів ви

оказників важливості впливів факторів. 
З метою визначення можливих розбіжностей в 

оцінках та формування показника загальної похибки 
було оцінено розбіжності отриманих результатів. 
Розбіжності оцінювалися як середньоарифметичне 
за усіма основними факторами. Найбільша розбіж-
ність між обраними методами оцінювання виникла 
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тенціал – 44,6 %, а найменша розбіжність під час оцінювання науково-технічного потенціалу – 5,6 %. 

Таблиця 1 
Оцінки показників важливості впливу основних складових (факторів)  

на загальний показник рівня потенціалу 

Оцінки /  
Потенціал Економічний потенціал Воєнний потенціал 

Складові поте-
нціалів  

Трудові та 
мобіліза-
ційні 

ресурси 

Націона-
льні ба-
гатства 

Промис-
ловість та 
її галузі 

Сільське 
госпо-
дарство 

Транс-
портні 

засоби та 
технічна 
база  

Стан та чисе-
льність озбро-
єння та війсь-
кової техніки 

Стан та 
чисельність 
Збройних 

Сил 

Мобіліза-
ційні мож-
ливості 
держави 

Наявність 
навчених 
та гото-
вих до 
мобіліза-
ції резер-

вів 
Кореляційно-
регресійним 
методом 

0,152 0,304 0,251 0,202 0,091 0,345 0,329 0,197 0,129 

Експертним 
методом 0,182 0,262 0,306 0,149 0,101 0,229 0,262 0,262 0,247 

Розбіжності Δ, 
% 19,7 13,8 21,9 26,2 11,0 33,6 20,4 33,0 91,5 

Середня роз-
біжність, % 18,5 44,6

Оцінки факто-
рів  Основні фактори впливу на економічний потенціал Основні фактори впливу на воєнний потенціал 

Фактори 

Зовніш-
ньо еко-
номічні 
зв’язки 

Спеціалізація 
виробництва 

Наявність та 
розміщення 
виробничих 

сил 

Обсяги вироб-
ництва матері-
альних ресур-

сів 

Рівень забез-
печеності 

матеріальними 
та фінансови-
ми ресурсами 

Рівень розви-
тку воєнного 
мистецтва 

Рівень 
забезпе-
ченості 
людськи-
ми ресур-
сами 

Рівень 
підгото-
вки 

особово-
го скла-
ду ЗС та 
резерву 

Кореляційно-
регресійним 
методом 

0,143 0,204 0,301 0,352 0,278 0,161 0,353 0,208

Експертним 
методом 0,222 0,137 0,263 0,378 0,229 0,242 0,282 0,247

Розбіжності, Δ, 
% 35,59 48,91 14,45 6,88 21,40 33,47 25,18 15,79

Середня роз-
біжність, % 26,45 23,96

Науково-технічний потенціал Соціальний та моральний потенціал 

Складові поте-
нціалів  

Відкриття 
вчених, 
науково-
технічні 

досягнення 

Система науково-
дослідних, конструкторсь-

ких та проектно-
технологічних організацій 

Стан розвит-
ку науки в 
державі 

Можливості 
населення 

Національні 
відносини 

Суспільно-
політичний 
лад в країні 

Можли-
вості 
уряду 
щодо 

розвитку 
Кореляційно-
регресійним 
методом 

0,243 0,456 0,301 0,392 0,197 0,203 0,208 

Експертним 
методом 0,143 0,589 0,268 0,299 0,234 0,298 0,169 

Розбіжності, Δ, 
% 2,1 2,3 12,3 31,1 15,8 31,9 -23,1

Середня роз-
біжність, % 5,6 13,9

Оцінки  
факторів  

Основні фактори впливу на науково-технічний  
потенціал 

Основні фактори впливу на науково-технічний 
потенціал 

Фактори 

Обсяги 
достовір-
ної інфо-
рмації 

Кількість 
висококва-
ліфікованих 
спеціалістів 

Обсяги матеріальних та 
фінансових ресурсів для 

забезпечення функціонуван-
ня системи досліджень 

Рівень мора-
льного духу 
населення 

Стан забез-
печеності 
населення 

Стан та досту-
пність освіти 

Рівень 
техніч-
ної 
осна-

щеності
Кореляційно-
регресійним 
методом 

0,203 0,343 0,454 0,221 0,296 0,175 0,308 

Експертним 
методом 0,287 0,228 0,485 0,309 0,204 0,218 0,269 

Розбіжності Δ, 
% 29,3 50,4 6,4 28,5 45,1 19,7 14,5 

Середня роз-
біжність, % 28,7 26,9

Показник загальної розбіжності між  
методами за складовими потенціалів 20,67 

Показник загальної розбіжності між мето-
дами за факторами впливу 26,52 
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Це свідчить про неоднозначність поглядів в су-
спільстві щодо формування воєнного потенціалу 
держави сьогодні, тобто статистика має значні роз-
біжності з експертними оцінками. Загальні оцінки 
розбіжностей показують, що середня похибка оці-
нювання впливів факторів та коефіцієнтів важливо-
сті складових обороноздатності буде в межах 20–
25 %. Таку похибку необхідно враховувати під час 
формування програм та планів розвитку ЗС України 
та їх воєнно-економічного обґрунтування. 

На рис. 2 наведені розраховані обома методами 
показники важливості основних складових обороно-
здатності держави. Отримані розрахунки підтверди-
ли, що найбільш впливовими є економічний та во-
єнний потенціал держави. 

Рис. 2. Розраховані показники важливості основних 
складових обороноздатності держави 

Визначеність підходів до методологічного обґру-
нтування необхідного (можливого) рівня обороноздат-
ності держави та сформованість методологічних основ 
воєнно-економічного обґрунтування програм та планів 
розвитку ЗС України на середньо та довгострокову 
перспективу дозволить підвищити ефективність пла-
нування розвитку та розвиток ЗС України взагалі. Ви-
значеність в поглядах щодо зазначених методологіч-
них основ в Україні сьогодні є необхідністю та запору-
кою подальшого ефективного розвитку, як ЗС України,  

так і держави в цілому, бо будь-яка держава не здатна 
постійно збільшувати рівень обороноздатності, тому 
як це викликає потребу у витрачанні значної кількості 
ресурсів, які могли бути задіяні для розвитку інших 
державних галузей. Максимально можливий рівень 
обороноздатності держави визначається її воєнним 
потенціалом. Повна реалізація ВП необхідна тільки у 
стані загрози втрати країною державності із-за воєнних 
загроз інших країн. 

Треба розуміти, що під час зростання економі-
чного, науково-технічного, соціального та мораль-
ного потенціалів як похідна від них буде збільшува-
тися й воєнний потенціал, який є джерелом підви-
щення рівня обороноздатності країни. 

Рівень обороноздатності країни характеризу-
ється рівнем розвитку збройних сил, їх чисельністю, 
організаційною структурою, технічним оснащенням, 
ступеню боєготовності та боєздатності. Основним 
показником є ступень боєготовності ЗС, який роз-
криває в собі ефективність витрачених державою 
матеріальних та фінансових ресурсів. Це найважли-
віший показник бойової майстерності військ у мир-
ний час та головна умова перемоги на війні. 

Висновки 

У статті сформовані основні методологічні ас-
пекти досліджень обороноздатності держави, а та-
кож визначені головні пріоритети її зміцнення. Го-
ловна увага матеріалу статті акцентована на дослі-
дженнях питань воєнно-економічного забезпечення 
обороноздатності держави, визначена роль воєнного 
та економічного потенціалу держави в загальному 
показнику оцінювання її обороноздатності, а також 
розкрито взаємозв’язок цих потенціалів між собою 
та з іншими потенціалами країни. 

Подальшими дослідженнями за визначеним в 
статті напрямком є формування методологічних 
основ воєнно-економічних досліджень питань за-
безпечення необхідного рівня обороноздатності кра-
їни та побудова математичних моделей його розра-
хунку на основі оцінок стану його складових. 
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ОСНОВНЫЕ МЕТОДОЛОГИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ  ВОЕННО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ 
ОБОРОНОСПОСОБНОСТИ ГОСУДАРСТВА: ТЕОРИЯ И ПРАКТИКА 

О.М. Семененко, Р.В. Бойко, О.Г. Водчиць, Ю.Б. Добровольський, Д.В. Бердочник, А.В. Ярошенко 

В статье авторами раскрыты основные методологические аспекты военно-экономического обеспечения оборо-
носпособности государства, в рамках теоретических основ ее формирования и практических оценок уровней доста-
точности ее составляющих по показателям воздействия факторов присущих каждой составляющей. Изучение и ана-
лиз состояния вопроса относительно понимания термина обороноспособность государства показывает наличие не-
сколько разных взглядов относительно его толкования. С одной стороны эти взгляды связаны с наработками совет-
ских ученых, с другой есть попытки трансформации его к современным реалиям. Сегодня, некоторые авторы термин 
обороноспособность трактуют как сочетание двух составляющих: оборонного потенциала государства и внешнепо-
литического потенциала государства. Современные условия развития Украины достаточно четко позволяют расста-
вить акценты на более важных вопросах процесса обеспечения необходимого уровня обороноспособности страны. 
Ситуация, сложившаяся в стране показывает, что военно-экономические составляющие обороноспособности являют-
ся одними из ключевых элементов ее формирования. Проведенные авторами исследования позволили определить основ-
ные методологические аспекты обеспечения обороноспособности для любой страны, и показывают, что обороноспо-
собность государства основывается на нескольких составляющих, основными из которых являются ее военный и эко-
номический потенциал. А так называемый внешнеполитический потенциал является фактором, который тем или 
иным образом влияет на уровень обороноспособности. Основное внимание статьи сосредоточено на военно-
экономическом направлении исследований как одном из основных. Проведены практические расчеты с помощью мето-
да корреляционно-регрессионного анализа и экспертных методов показывают важность каждой составляющей в об-
щем уровне обороноспособности страны, а также степени влияния тех или иных факторов на них. В статье опреде-
лены основные аспекты обеспечения обороноспособности государства, которые должны стать основой построения 
методологии формирования обороноспособности страны. Полученные результаты могут быть полезными для ученых 
и специалистов системы стратегического планирования развития составляющих сил обороны с целью выбора наиболее 
рациональных путей их развития и формирования приоритетов обеспечения обороноспособности страны. 

Ключевые слова: обороноспособность государства, военно-экономическое обеспечение обороноспособности, со-
ставляющие сил обороны, военный потенциал, экономический потенциал, научно-технический потенциал, социальный 
потенциал, моральный потенциал.  

MAIN METHODOLOGICAL ASPECTS OF THE MILITARY-ECONOMIC DEFENSE  
OF THE STATE: THEORY AND PRACTICE 

O. Semenenko, R. Boyko, O. Vodchyts, Y. Dobrovolsky, D. Berdochnik, A. Yaroshenko 

In the article, the authors disclose the main methodological aspects of the military-economic support of the state's defense 
capability, within the theoretical framework of its formation and practical assessments of the levels of its components in terms of 
the impact factors of each component.  The study and analysis of the state of the issue regarding the understanding of the term 
state defense shows the existence of several different views on its interpretation.  On the one hand, these views are connected 
with the achievements of Soviet scientists, on the other, there are attempts to transform it into modern realities.  Today, some 
authors interpret the term defensive capability as a combination of two components: the defense potential of the state and the 
state's foreign policy potential. The current conditions for the development of Ukraine quite clearly allow us to place emphasis 
on more important issues of the process of ensuring the necessary level of the country's defense capability.  The situation that has 
developed in the country shows that the military-economic components of defensive capacity are one of the key elements of its 
formation. The research conducted by the authors made it possible to determine the main methodological aspects of ensuring the 
defense capability for any country, and show that the state's defense capacity is based on several components, the main of which 
are its military and economic potential.  And the so-called foreign policy potential is a factor that in one way or another affects 
the level of defense capability.  The main focus of the article is on the military-economic direction of research as one of the main. 
Practical calculations with the help of correlation-regression analysis and expert methods show the importance of each compo-
nent in the overall level of the country's defense capability, as well as the degree of influence of these or other factors on them.  
The article defines the main aspects of ensuring the defense capability of the state, which should become the basis for building 
the methodology for the formation of the country's defense capability.  The obtained results can be useful for scientists and spe-
cialists of the strategic planning system for the development of the components of the defense forces in order to choose the most 
rational ways of their development and formulate the priorities for ensuring the country's defense capability. 

Keywords: defense capability of the state, military and economic support of defensive capabilities, components of defense 
forces, military potential, economic potential, scientific and technical potential, social potential, moral potential. 




